

她只是一位小学教师，但却是国家首批特级教师；她因秉持“没有教不好的学生，只有教不好的老师”的教育理念，成为一代教育大家；她站在小学三尺讲台60余年，“相信人人都可成才”终于桃李满天下……

# 大爱师者霍懋征

特别报道

史柯

她只是一位小学教师，但却是国家首批特级教师；她因秉持“没有教不好的学生，只有教不好的老师”的教育理念，成为一代教育大家；站在小学三尺讲台60余年，“相信人人都可成才”的她终于桃李满天下。作为我国首批特级教师、当代著名教育家，霍懋征为教育事业燃烧66年后，在88岁高龄，走了。

霍懋征老师曾无限深情地说：“我一生从教的体会，那就是六个字：光荣、艰巨、幸福。”

光荣

1921年霍懋征出生于山东济南，母亲是一位深受学生喜爱的中学老师，1939年霍懋征考上北京师范大学数学系，1943年毕业时她主动要求到小学教书，被分配到北京市第二试验小学教数学。新中国成立时，作为优秀教师的代表，霍懋征参加了开国大典。1956年，她被评全国首批特级教师。

几十年来，霍老师受到了周恩来、温家宝等历届党和国家领导人的接见，周总理称她为“国宝”，薄一波副总理为其题词“一代师表”。温总理称她是“把爱心献给教育的人”。国务委员刘延东称她为“教育大家”……霍老师说，这是党和政府对教育事业以及对教师的关怀和鼓励，荣誉属于大家。

在霍老师60年教龄大会上，大家总结她60年的教育思想，当时，霍老师的很多学生都来了，也就是这次会议上，霍懋征“没有教不好的学生，只有教不好的老师”的教育思想被总结凝练成这样一句话，并在日被广泛传播。



小到大的成才过程，并且亲身参与这样的过程并影响它。

艰巨

对霍懋征来说，人生并不永远处于巅峰。文革期间，霍懋征被打成反动学术权威，而此后的遭遇则让她改变了对教育的看法，她甚至放弃了最热爱的数学。

一天，军宣队押着霍懋征回家的时候，一幕惨剧让她刻骨铭心。

“我一进门，13岁的儿子被扎死在地面上，15岁的女儿吓傻了，屋子被翻得乱七八糟，红卫兵刚刚来抄过家。我当时觉得不可思议，心里想，如果有一天能让我回到讲台上，审查完了我没问题，我一定改教语文。”

面对此情此景，或许，很多人都会陷入巨大的悲愤之中，而霍懋征想到的却是“未来，所有的孩子”。

惨痛的经历，并没有让霍懋征走向极端。相反，在日后的教育工作中，霍懋征用尽了自己所有的爱，来对待每一位学生。

霍懋征在教学上有自己的一套。她教给学生的是方法，再加上她自己的语言非常流畅、非常美，她可以不拿任何讲稿，开口一讲就是几个钟头，别人听来像读稿子一样，非

爱不言利，无爱无魂。霍老师用她一生的实践告诉我们，教师为什么被称为人类灵魂的工程师。在教育功利化、行政化的语境下，霍懋征的精神和事迹，犹如空谷足音，令人崇敬……

常有水平。她抓住了语文教学最根本的东西，教给学生学习方法。直到今天，这种方式在语文教学中依然不落伍，依然很前卫，依然是今天基础教育界老师们应该去研究的。

然而，大家在追忆霍老师的时候，很多人首先谈到的并不是霍懋征的教学技巧，而是她的为人。

1985年从学校退休后，将近30年的時間里，霍懋征奔波于中国的西部农村，“送教上门”的足迹遍布50多个地区，且分文不取。

“一般都是周六到，周日走。一下火车就开始讲课。”退休后陪霍懋征外出讲学的女儿赵莹说，母亲去的地方条件都很难苦，“但只要往讲台上一站，她就像孩子一样快活，能一口气儿说三四个钟头。”

霍懋征认为：教育学生不仅要靠老师的说教，更要靠老师以身作则。老师要用自己的言行去感染学生。教师的一言一笑，一举一动，对学生都是潜移默化的教育，忽视不得。因而，她非常注意规范自己的每一言行，任一举止。每次上课之前，她总要先将头发理齐，衣服理好，面带微笑地走进课堂。

霍懋征一生从教66年，有很多教育方法得到业内认可。多年前，霍懋征就给自己

定下了一个16字的教育改革方针：“数量要多，速度要快，质量要高，负担要轻”。许多人都记得霍懋征的一个口号：“把课外时间还给孩子”。霍懋征提出素质教育的“十学会”：学会做人、学会自律、学会学习、学会思考、学会乐群、学会审美、学会创造、学会健身、学会生活、学会劳动。

幸福

付出爱，得到爱，是霍懋征教育生涯的写照，也是对她当初人生选择的厚重回报。

“我们是你们的小学老师，我感到我是世界上最幸福的人！”霍懋征在一次师生聚会上情不自禁地发出这样的心声。那次聚会中，30多位50来岁的学生像小时候那样排成两队，班长王秀文用儿时的腔调“命令”大家伸出双臂，请老师检查卫生。那情景让耄耋之年的霍懋征坚信，自己当初的选择没有错：“45年前，你们每个人每天伸着两只手让我检查卫生。今天你们用这两只大手，在各自的工作岗位上为党为人民作出了贡献！”

2009年12月，霍懋征已重病在床，基本处于昏迷状态。学生赵黎明从大洋彼岸飞回北京，第二天与弟弟郑天亮一起前往医院探视恩师。霍懋征的女儿赵莹俯身在她耳边一遍一遍轻声呼唤：“妈妈，妈妈，黎明、天亮看您来了！”过了一会儿，霍懋征慢慢睁开双眼，眼睛突然一亮，两滴晶莹的热泪流淌下来……赵莹告诉哥儿俩：“我们平时呼唤妈妈，经常是没有什么反应的。今天真没想到她一下就听到了，还认出了你们。看来在弥留之际，她心中仍非常思念她的学生们啊！”

这个春节，赵黎明、郑天亮用了三天时间

筹备、书写了一副挽联：“懋德千丈奉献大爱倾毕生心血树园丁楷模，征途万里躬身小教以纯青师艺育桃李天下。”字少情多，虽经反复修改也难以装下对老师那无边大爱的赞颂。

2010年2月11日，北京，白堆子。那个爱养花、遛狗，但又不舍得花太多时间、总是忙忙碌碌的老人去了。她的身后，是一个用“爱”构筑的教育殿堂，以及无数怀念她的学生。

2月19日，追悼会现场，温家宝总理亲自送别这位“把爱献给教育的人”。

一周道德点击 晓善  
到底涨多少

【新闻记录】

2月25日，国家统计局公布的《2009年国民经济和社会发展统计公报》显示，当年70个大中城市房屋销售价格上涨1.5%，其中新建住宅价格上涨1.3%，二手住宅价格上涨2.4%；房屋租赁价格下降0.6%。此前，国务院发展研究中心宏观经济研究部部长余斌曾表示：“2009年1至11月全国住宅销售均价达到4600元/平方米，比2008年均价上涨了1000元/平方米，为启动住房制度改革后涨幅最高的一年！”

【道德点击】

全年1.5%的房价涨幅数据，显然和很多老百姓的切身感受偏差不小，甚至有人怀疑“是不是小数点放错了位置”。当然，由于区域差异的存在，不同地区城市房价差异比较大，依照现有统计方法得出的数据与公众感受有所不同也属正常。但是，既然房价涨幅已经成为政府部门制定楼市调控政策的依据，最好还是要与老百姓的真实感受越接近越好，这样才能保证出台的政策别再走了样。

到底谁可笑

【新闻记录】

一个小小的县政府办公室，政府网站上标明职务为秘书的人员多达28名。面对公众发出的指责，河南省商水县委宣传部部长孙培中显示出巧破千斤的功力，认为“这是一个笑话”。依照孙部长的说法，管后勤的、搞文字的人员都习惯性地被称为“秘书”。这份名单在政务公开中不慎发布在政府网上，结果被有用心的人看到，并借题发挥。

【道德点击】

评选2010年的雷人雷语，“这是一个笑话”的官场作答完全有资格入选。政府网站上公布的28名秘书，竟然是县领导都不知道的“习惯性称呼”，而且是“不慎”被发布出来的，这才是真正的笑话！至于类似孙部长这样的地方官员，不是反思自己工作存在的问题，而是官气十足地把公众的监督认定为“别有用心”，把公众的质疑认定为“借题发挥”，实在应该由组织上予以严肃惩戒。

到底说漏了

【新闻记录】

速滑运动员周洋为祖国夺得冬奥会金牌后，直言“希望父母过得好一点”，随即有媒体报道称周洋的工资仅为500元，引来一片唏嘘。长春市冬管中心主任饶刚就此解释说，由于2009年7月刚刚从长春体院毕业的周洋还没有正式入编，所以工资一说并无根据，500元则是按照规定给予周洋每月的营养补助。至于周洋的入编手续，一直在积极办理之中，目前已接近尾声。

【道德点击】

某些部门的行政效率究竟有多慢？周洋入编手续正在积极办理的说法算是给说漏了。这样一个几乎完全是程序性的手续竟然“积极办理”了半年多，才刚刚“接近尾声”！这么长时间，周洋工资分文没有，每月就靠500元营养费生活，连最低工资的收入标准都没有拿到，组织上究竟知道不知道？！如果因为这枚冬奥会金牌，那些一直冷漠旁观周洋惨淡处境的领导也跟着“搭车颁奖”的话，公理可就真的没有了。

到底拆光了

【新闻记录】

始建于1924年的广州黄埔军校同学会旧址，竟然被改建成夜总会正式开业。广东革命历史博物馆馆长、著名文物专家黎显衡指出，这是目前为止广州发现的最严重的破坏文物建筑事件，由于内部地基和结构被破坏，这座革命历史建筑的内部格局已经被严重改变。

【道德点击】

如果听任“红色遗址”在金钱的冲击中风雨飘摇，我们会不会有天变得无法向后代讲述浴血革命的历史沧桑？只要对革命的历史能够有一点基本的敬畏，类似黄埔军校同学会旧址变身夜总会的悲剧就不会频频出现，因为最原始的利益驱动，“历史的现场”正在不停地被侵蚀甚至摧毁。对于那些破坏历史建筑的人，如果毫不担心受到严厉的惩罚，就永远懒得去权衡留住红色记忆的价值。



矿泉水免费送农家

2月25日，工作人员将300桶矿泉水免费送到西山镇蚂蚁村农民手中。

目前，云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒县正在经历严重旱灾。面对当地农村群众饮水愈加困难的严峻局面，近日，该县大自然水厂运送自产矿泉水免费提供给急需饮用水的农民。

新华社记者 陈海宁摄

道德观察

## 评价模式不变，公仆惰政作风不止

■刘凯玲

记者2月24日从温州乐清经济开发区管委会获悉，管委会4名上班时间打牌的工作人员已查清，其中一人下属局级局长、一人副局长，另两人分别为下属公司临时聘用人员。目前，打牌的两名局长已被停职反省，临时工被解聘。(2月25日《东方早报》)

同一天，温州日报报道：温州市向机关作风“亮剑”！检查发现，15个市直部门和9个县(市、区)的55人，上班时间QQ聊天、玩游戏。对55名违规违纪工作人员，将责令各单位根据情节轻重不同，分别予以效能告诫、扣发奖金、通报批评。

局长上班时间打牌，纳税人的钱采购的办公室电脑被公务员用来网聊、炒股、玩游戏，导致“空岗”。这不是人浮于事，作风不良吗？这些人被行政效能部门暗访查

处，自是咎由自取。谁叫他们不珍惜纳税人授予的公共岗位呢？笔者相信，此举对温州机关与窗口单位会产生一定的震撼作用。但是，如果不采取严厉问责措施改进公务员游戏作风，其震慑意义有限。当下，受免职处分都能快速复出，停职反省恐怕只是一个敷衍问责。

工作尽职尽责，本是一个普通公民的义务，全身心投入工作中去，这是公务人员起码的职业道德与分内职责，也是劳动纪律的要求。如果一个商人做生意三心二意，耽误的是自己的生意和信誉。公务人员把前来办事的民众与公务员晾在一边，安心打牌、玩游戏，不仅损害了民众利益，更是把政府形象抛到了九霄云外。

党纪国法对公务员作风有明确的要求，公众舆论对此一直充满期待。这种上班不干正事的惰政现象为何一直存在？一些

公仆为何把公仆形象与民众诉求当做耳边风，难道不怕民众截脊梁骨？在笔者看来，惰政现象大行其道的原因主要在于，有的地方、有的部门工作作风涣散并不是一天两天形成的毛病，在某些部门工作作风涣散已经成为“潜规则”。“上梁不正下梁歪”，有的领导人员自己作风松松垮垮，又怎能要求下属严于律己？而且有的机关单位对公务作风没有建立问责机制或者说问责制度形同虚设，没有发挥应有的监督作用；有的单位和部门缺乏激励机制，干好干坏一个样；部分公务人员铁饭碗、保险箱的心理在作怪，缺乏事业危机感。

这种伤害民众感情、损害政府形象的惰政作风不能再沿袭下去了。其实，《公务员法》与规章制度对此早有规定。对照法律和制度，只要认真执行，克服惰政作风并非难事。问题的关键在于，如何精简臃肿的机

构，改变人浮于事的工作局面；如何让“以人为本”的服务理念深入人心；如何让法律、制度硬起来。如果人浮于事局面改变，领导做出了表率，问责动了真格的，改“反省”为“扒掉官帽、饭碗”，以后谁还敢不理会民众诉求，不勤于处理公事？

面对公务员的惰政作风，指望媒体曝光、相关部门一次两次暗访，轻描淡写地“反省”，就让公仆们养成权力谦卑习惯，改变不良作风并不现实。公务员绩效评估加大群众评议权重，改变单纯向上的绩效评估机制，引入多维绩效评估机制，很重要。如果公务员绩效评估主体由单一化转向多元化，不仅上级部门拥有评价权，服务对象、社会机构等多方都参与公务员绩效评价。而且评价结果作为问责的依据，影响到公务员绩效考核，打牌、玩游戏的公务员也会有所顾忌。

### 每月一次座谈会 职工冷暖放心上

本报讯 “今年的天气有点冷，是否可以再增加一条毛毯？”“是否可以增加一台洗衣机？”……这是一次中铁二十四局上海电务公司虹桥电务项目部的全体职工民主座谈会，职工们热切地提出问题。项目经理与党支部书记一一答复，并提出整改措施。干部职工纷纷反映，这样的会议开得好，把大家想说的话全都说出来了，也更好地促进了各项工作！(王运亮)

### 佳木斯铁路公安处 “蓝盾”护航春运

本报讯 进入春运以来，佳木斯铁路公安处以春运安保为载体，以新思维推动新战法，打破地域警界界限，在普遍中抓住重点，在平重中打造亮点，在全处范围内开展了“蓝盾”行动，专门打击倒卖火车票违法犯罪活动。在“蓝盾”行动中，佳木斯铁路公安处打